Uzasadnienie braku konieczności przeprowadzenia strategicznej oceny oddziaływania na środowisko dla projektu dokumentu 
Program ochrony środowiska dla Miasta i Gminy Ćmielów na lata 2018-2022 z perspektywą do roku 2026
1. Charakter działań przewidzianych w dokumencie:

a) Stopień, w jakim dokument ustala ramy dla późniejszej realizacji przedsięwzięć, w odniesieniu do usytuowania, rodzaju i skali tych przedsięwzięć.


Obszar przedmiotowego opracowania obejmuje Miasto i Gminę Ćmielów, w powiecie ostrowieckim. Omawiany obszar charakteryzuje się umiarkowanym urozmaiceniem rzeźby terenu. Leży na wyżynie Kielecko – Sandomierskiej, a dokładnie na terenie Przedgórza Iłżeckiego, rozciągającego się na północ od rzeki Kamiennej, która tworzy malownicze meandry oraz starorzecza. Obszar zbudowany jest ze skał kredowych, jurajskich pokrytych warstwami plejstoceńskimi. W tych utworach geologicznych występują liczne bogactwa mineralne. Miasto i Gmina charakteryzuje się dosyć dużą naturalnością. Na przeważającej części omawianego obszaru panują korzystne warunki gruntowo – wodne dla lokalizacji zabudowy  - w podłożu występują piaski i żwiry.


Główny poziom wodonośny znajduje się w utworach czwartorzędowych. Cechuje go miąższość dochodząca do 20-30 m. Poziom ten zbudowany jest głównie z piasków i żwirów. Geograficzne usytuowanie Miasta i Gminy sprawia, iż znajduje się ona na obszarze silnie narażonym na zjawisko powodzi. Tereny narażone na niebezpieczeństwo powodzi położone są wzdłuż rzeki Kamienna oraz Przepaść. Ogólny stan jednolitych wód powierzchniowych jest zły. Wody podziemne zaś charakteryzują się dobrym stanem ilościowych oraz chemicznym. 

Postępująca eutrofizacja i zanieczyszczenie wód powierzchniowych może ograniczonych ich użytkowanie na cele gospodarki komunalnej, rolnictwa i przemysłu. Obszar Gminy jest narażony na wystąpienie suszy rolniczej. Na przestrzeni lat 2014 – 2016 odnotowano znaczny wzrost zużycia wody przez mieszkańców, w roku 2014 wynosiło 16,8 m3 / 1 mieszkańca, zaś w 2016 r. wzrosło do  19,3 m3/1 mieszkańca. Woda dostarczona do gospodarstw domowych również wzrosła w ciągu trzech lat o 15,9 dam3.


Duży wpływ na jakość wód powierzchniowych i podziemnych wywiera gospodarka ściekowa. Wzrost użytkowników sieci kanalizacyjnej oraz zwiększony pobór wody odzwierciedlił się w ilości oprowadzonych ścieków. W Gminie do sieci kanalizacyjnej w roku 2015 odprowadzono 62,4 dam3 ścieków socjalno - bytowych, a w roku 2016 – 72,3 dam3. Liczba osób korzystających z sieci kanalizacyjnej systematycznie wzrasta i wg danych GUS w roku 2014 wynosiła 1597 osób, w 2016 r. wzrosła do 2126 osób. 

Sukcesywnie postępuje rozbudowa sieci, zarówno wodociągowej jak i kanalizacyjnej na terenie Miasta i Gminy Ćmielów. Stopień skanalizowania części Gminy jest niski, ze względu, iż jest to obszar będący poza wyznaczoną aglomeracją. Mimo to ustalono konieczność dalszej rozbudowy sieci kanalizacyjnej oraz wodociągowej.
Program ochrony środowiska wyznacza ramy dla realizacji przedsięwzięć, które stanowią harmonogram realizacji Programu dla Miasta i Gminy. Są to jednak ogólne ramy czasowe, a nie dotyczące zakresu inwestycyjnego poszczególnych przedsięwzięć wskazanych w Programie (nie określają skali i rodzaju).


Przeprowadzona w dokumencie analiza stanu środowiska, pozwoliła na określenie działań służących poprawie jakości powietrza na terenie Gminy, w tym redukcji emisji zanieczyszczeń do powietrza, zwiększenia wykorzystywania odnawialnych źródeł energii, poprawy efektywności energetycznej i zmniejszenia zużycia energii finalnej. Zadania zestawione w rozdziale dotyczącym celów programów (rozdział 6) dotyczą m.in. termomodernizacji budynków użyteczności publicznej jak i budynków zamieszkania zbiorowego i jednorodzinnych, wymiany źródeł ciepła na ekologiczne, zastosowania OZE a także rozbudowa i remonty dróg: wojewódzkiej, powiatowych i gminnych. W zakresie zmniejszenia obszarów narażonych na źródła hałasu wskazano uwzględnienie standardów akustycznych w aktach prawa miejscowego a także remonty i budowy wspomnianych szlaków. Wskazano także działania z zakresu utrzymania i realizacji pasów zieleni wzdłuż szlaków komunikacyjnych w celu ograniczenia źródła hałasu, szczególnie wśród obszarów zabudowy.
Inwestycje zaplanowane w POŚ, które mogą potencjalnie znacząco oddziaływać na środowisko, przed przystąpieniem do ich realizacji, będą polegały odrębnej procedurze oceny oddziaływania na środowisko.
b) Powiązania z działaniami przewidzianymi w innych dokumentach.

Wskazane powyżej zadania powiązane są z charakterem działań określonych w dokumentach strategicznych na poziomie Unii Europejskiej, na szczeblu krajowym, wojewódzkim i lokalnym, m.in.:

· „Agenda 21” – Światowy Program Rozwoju Zrównoważonego;

· Traktat Ustanawiający WE w Tytule XIX – Środowisko Naturalne;

· Siódmy Program działań UE w zakresie ochrony środowiska;

· Europa 2020;

· II Polityka Ekologiczna Państwa;

· Długookresowa Strategia Rozwoju Kraju „Polska 2030”

· Strategia „Bezpieczeństwo Energetyczne i Środowisko” (BEiŚ);

· Krajowy Plan Gospodarki Odpadami 2022;

· Krajowego programu oczyszczania ścieków komunalnych;

· Strategia Rozwoju Województwa Świętokrzyskiego do roku 2020;

· Aktualizację Programu ochrony powietrza dla województwa świętokrzyskiego wraz z planem działań krótkoterminowych (POP).;

· Strategia rozwoju Miasta i Gminy Ćmielów na lata 2014 -2020.
c) Przydatność z uwzględnieniem aspektów środowiskowych, w szczególności w celu wspierania zrównoważonego rozwoju, oraz we wdrażaniu prawa wspólnotowego w dziedzinie ochrony środowiska.

Najważniejsze aspekty środowiskowe zidentyfikowane na terenie Gminy związane są z negatywnym oddziaływaniem na wody powierzchniowe, powietrze oraz pokrywę glebową. Pierwsza z nich związana jest z niedostatkiem w zakresie infrastruktury wodno-ściekowej, a największym problem w tym obszarze jest brak skanalizowania części Gminy. Głównymi przejawami negatywnego oddziaływania są: spływy zanieczyszczeń z pól,  wypływ ścieków z nieszczelnych szamb. W efekcie zachodzą zmiany parametrów fizyko-chemicznych gleb i wód a także obniża się poziom bezpieczeństwa ekologicznego. W zakresie zanieczyszczenia powietrza, według badań WIOŚ, występują przekroczenia pyłu zawieszonego PM10 oraz bezno(a)piranu. Aspekty te maja charakter ciągły i występują w warunkach normalnych. Jako najważniejsze sposoby postępowania z nimi wskazuje się rozbudowę zbiorczej kanalizacji sanitarnej oraz dofinansowanie inwestycji polegających na budowie przydomowych oczyszczalni ścieków. W zakresie zmniejszenia stopnia zanieczyszczeń uwalnianych do powietrza wskazuje się poprawę stanu technicznego szlaków komunikacyjnych a także dofinansowanie w zakresie termomodernizacji budynków oraz wymiany źródeł ciepła na ekologiczne.
d) Powiązania z problemami dotyczącymi ochrony środowiska.

Na podstawie aktualnego stanu środowiska i wyróżnionych istotnych aspektów środowiskowych Gminy Ćmielów, mając na względzie zapisy polityki środowiskowej Gminy, biorąc jednocześnie pod uwagę wszelkie uwarunkowania wewnętrzne i zewnętrzne oraz dążenie do osiągnięcia stanu relacji gospodarka – środowisko określonego w wizji, zdefiniowano cele środowiskowe. Określają one najważniejsze obszary działań, które podejmowane są w Gminie, w zakresie ochrony Środowiska. Cele są powiązane z następującymi aspektami:

a. Poprawa jakości powietrza i obniżenie poziomu substancji szkodliwych w powietrzu, adaptacja do zmian klimatu;
b. Ograniczenie emisji ze środków transportu;
c. Minimalizacja zagrożenia mieszkańców spowodowanego ponadnormatywnym hałasem;
d. Ochrona przed ponadnormatywnym promieniowaniem elektromagnetycznym;
e. Poprawa jakości wód oraz ochrona ich zasobów i jakości;
f. Zapewnienie dla społeczeństwa i gospodarki dostępu do czystej wody;
g. Poprawa jakości i ochrona wód powierzchniowych i podziemnych;
h. Racjonalne gospodarowanie zasobami geologicznymi;
i. Racjonalne wykorzystanie zasobów gleb;
j. Racjonalne gospodarowanie odpadami;
k. Realizacja polityki edukacyjnej z zakresu właściwej gospodarki odpadami;
l. Minimalizacja potencjalnych negatywnych skutków awarii dla ludzi, środowiska, dziedzictwa kulturowego, działalności gospodarczej;
m. Ochrona różnorodności biologicznej i funkcji ekosystemów z uwzględnieniem turystycznego charakteru Gminy.
2. Rodzaj i skala oddziaływania na środowisko:

a) Prawdopodobieństwo wystąpienia, czas trwania, zasięg, częstotliwość i odwracalność oddziaływania  

Charakter planowanych działań, rodzaj i skala oddziaływań na środowisko oraz cechy obszaru objętego spodziewanym oddziaływaniem powodują, że realizacja zadań w planowanej modyfikacji Programu nie będzie miała znaczącego negatywnego oddziaływania na środowisko. Realizacja tychże projektów inwestycyjnych będzie powodowała oddziaływanie na środowisko, klimat akustyczny, jakość powietrza, wody oraz gleby jedynie o charakterze krótkotrwałym, odwracalnym i lokalnym, jedynie w czasie i w miejscu prowadzonych robót, które ustąpią z chwila ich zakończenia. 
b) Prawdopodobieństwo wystąpienia oddziaływań skumulowanych lub transgraniczych

Nie przewiduje się wystąpienia skumulowanych lub transgraniczych oddziaływań w trakcie realizacji działań zapisanych w dokumencie.

c) Prawdopodobieństwo wystąpienia ryzyka dla zdrowia ludzi lub zagrożenia dla środowiska

Inwestycje przewidziane do realizacji w Programie, charakteryzują się przejściowym oddziaływaniem na najbliższe otoczenie jedynie w momencie prowadzenia prac. Aby zapewnić jak najmniejsza ingerencję w środowisko, w trakcie realizacji prac będą przestrzegane obowiązujące normy i przepisy w zakresie ochrony środowiska naturalnego oraz przepisy BHP, a także zapewniona zostanie ochrona dla osób oraz własności publicznej poprzez unikanie uciążliwości, skażenia środowiska i hałasu. Inwestycje przewidziane do realizacji, ze względu na rodzaj i usytuowanie, nie będą miały zatem negatywnego wpływu a środowisko oraz zdrowie ludzi w fazie realizacji jak i eksploatacji. 
3. Cechy obszaru objętego oddziaływaniem na środowisko, w szczególności:

a) Obszary o szczególnych właściwościach naturalnych lub posiadające znaczenie dla dziedzictwa kulturowego, wrażliwe na oddziaływania, istniejące przekroczenia standardów jakości środowiska lub intensywne wykorzystywanie terenu


Projekt dokumentu obejmuje obszar Miasta i Gminy Ćmielów. Na obszarze objętym opracowaniem występują obszary o szczególnych właściwościach naturalnych (obszary chronione). Zgodnie z uzyskanymi informacjami od Wojewódzkiego Inspektoratu Ochrony Środowiska, istnieją przekroczenia standardów jakości środowiska na terenie Gminy. W przypadku prowadzenia działań z zakresu rozbudowy/budowy lub modernizacji sieci wodociągowej lub kanalizacyjnej bądź też szlaków komunikacji obowiązek uzgadniania wszelkich prac ze służbami Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków eliminuje wystąpienie negatywnego wpływu na zachowanie dziedzictwa kulturowego. Prace związane z realizacja projektów zostaną przeprowadzone w sposób wywierający minimalny wpływ na środowisko przyrodnicze.
b) Formy ochrony przyrody w rozumieniu ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody oraz obszary podlegające ochronie zgodnie z prawem międzynarodowym.

Na terenie Miasta i Gminy znajdują się następujące obszary podlegające ochronie :
1. Obszar Natura 2000 Dolina Kamiennej PLH260019
2. Rezerwat przyrody Krzemionki Opatowskie
3. Zespół przyrodniczo-krajobrazowy Podgrodzie

Zadania przewidziane do realizacji nie spowodują trwałego uszczuplenia lub fragmentacji siedlisk przyrodniczych oraz siedlisk gatunków roślin i zwierząt, dla których wyznaczone zostały obszary europejskiej sieci Natura 2000, a także innego rodzaju zakłóceń w funkcjonowaniu ani spójności sieci ekologicznej. Prace związane z realizacja zadań określonych w Programie nie spowodują w środowisku przyrodniczym zjawisk, które mogłyby wywrzeć znaczące oddziaływanie na obszar Natura 2000, rezerwat przyrody oraz zespół przyrodniczo-krajobrazowy na terenie Gminy Ćmielów.
