 Pisemne podsumowanie Gminnego Programu Opieki nad Zabytkami dla  Miasta i Gminy Ćmielów na lata 2010-2013
Na podstawie art. 55 ust. 3 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu

informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz

o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz.U. Nr 199 poz. 1227 z późn.zm) Rada Miejska

w Ćmielowie załącza do przyjętego dokumentu „Gminnego Programu Opieki nad Zabytkami dla  Miasta i Gminy Ćmielów na lata 2010-2013” pisemne podsumowanie o następującej treści:

1) Uzasadnienie wyboru przyjętego dokumentu w odniesieniu do rozpatrywanych

rozwiązań alternatywnych.

Gminny Program Opieki nad Zabytkami dla Miasta i Gminy Ćmielów na lata 2010-2013 to dokument, który ma za zdanie wskazanie kierunków i sposobów działań podczas szeregu zamierzeń ,które mają doprowadzić do poprawy kulturowości  społeczeństwa miasta i wsi.. 

Nie wdrożenie założeń programu może spowodować niszczenie dóbr kultury narodowej z uwagi brak pomocy finansowej i  niemożność wykorzystania środków unijnych. 

Wobec powyższego  zasadnym jest opracowanie powyższego programu w celu ochrony tożsamości kulturowej gminy Ćmielów.

2) Ustalenia zawarte w prognozie oddziaływania na środowisko.

Po uzyskaniu stosownych opinii organów tj. Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Kielcach oraz Państwowego Wojewódzkiego Inspektora Sanitarnego w Kielcach stwierdzono  brak potrzeby przeprowadzenia strategicznej oceny oddziaływania na środowisko dla dokumentu pn. „Gminny Program Opieki nad Zabytkami dla  Miasta i Gminy Ćmielów na lata 2010-2013”   

3) Opinie właściwych organów, o których mowa w art. 57 i 58 ustawy z dnia

3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie,

udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na

środowisko.

Zgodnie z art. 53 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji

o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach

oddziaływania na środowisko Burmistrz Ćmielowa wystąpił do Regionalnego Dyrektora

Ochrony Środowiska w Kielcach oraz Państwowego Wojewódzkiego Inspektora Sanitarnego

w Kielcach o opinię w sprawie braku potrzeby przeprowadzenia strategicznej oceny oddziaływania na środowisko dla dokumentu pn. „Gminny Program Opieki nad Zabytkami dla  Miasta i Gminy Ćmielów na lata 2010-2013” W odpowiedzi na to wystąpienie:  

Regionalny Dyrektora Ochrony Środowiska w Kielcach,  pismem nr. RDOŚ-26-WPN.II-0713-101/09/mo z dnia 30.12.2009r. stwierdził że dla ww. programu nie ma potrzeby przeprowadzania strategicznej oceny oddziaływania na środowisko (z uwagą ,że dokument należy uzupełnić o informacje dotyczące projektowanych i istniejących obszarów Natura 2000 oraz innych form ochrony przyrody występujących na terenie gminy Ćmielów) , co również potwierdził  Państwowy Wojewódzki Inspektor Sanitarny w Kielcach  pismem Nr.SE.V-4410/135/KK/09 z dnia 04.01.2010r.

Ponadto na podstawie art. 87 ust.3 a ustawy  z dnia 23 lipca 2003 r. o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami (Dz. U. z 2003 r. Nr 162, poz. 1568 ze zmianami ), projekt dokumentu  uzyskał  pozytywna opinię  Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków w Kielcach pismem z dnia 27.08.2009r.

4) Zgłoszone uwagi i wnioski.

 Na podstawie art. 48 ust. 4 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko umieszczono informację o odstąpieniu od przeprowadzania strategicznej oceny oddziaływania na środowisko w dniu 02.03.2010 r. 

-  obwieszczenie  na stronie internetowej BIP Urzędu Miasta i Gminy w Ćmielowie  informacji

Burmistrza Ćmielowa o odstąpieniu od przeprowadzania strategicznej oceny oddziaływania na środowisko dla „Gminnego Programu Opieki nad Zabytkami dla  Miasta i Gminy Ćmielów na lata 2010-2013” 

-  wywieszenie w/w ogłoszenia na tablicach ogłoszeń Urzędu Miasta i Gminy w Ćmielowie , ul.Ostrowiecka 40.

Nie zgłoszono żadnych uwagi wniosków do projektu dokumentu „Gminnego Programu Opieki nad Zabytkami dla  Miasta i Gminy Ćmielów na lata 2010-2013”

5) Wyniki postępowania dotyczącego transgranicznego oddziaływania na środowisko,

jeżeli zostało przeprowadzone.

Nie stwierdzono możliwości transgranicznego oddziaływania omawianego dokumentu,

wobec czego nie było konieczności przeprowadzenia postępowania w/s transgranicznego

oddziaływania na środowisko.

6) Propozycje dotyczące metod i częstotliwości przeprowadzenia monitoringu

skutków realizacji postanowień dokumentu.

Istnieje znikome prawdo podobieństwo wystąpienia ryzyka dla zdrowia ludzi lub

zagrożenia dla środowiska. . Zasięg oddziaływania może być tylko w zasięgu każdego przedsięwzięcia . Realizacja programu będzie rozłożona w czasie (od 2010 roku do 2013) i przestrzeni. Oddziaływanie będzie miało charakter krótkoterminowy i odwracalny. W/w 

program nie przewiduje emisji gazów i pyłów do środowiska .W związku z tym nie przewiduje się monitoringu skutków realizacji postanowień dokumentu.
